

RAPORT
privind vizita în raionul Strășeni din Republica Moldova



1. Contextul și scopul vizitei

Prin adresa nr. 832/ 22.09.2022, înregistrată la Consiliul Județean Vâlcea cu nr. 17.229/ R/ 23.09.2022, Consiliului Raional Strășeni a adresat o invitație de a vizita raionul în perioada 1-30 octombrie 2022.

Menționăm că prin Decizia nr. 5/ 17/ 30.09.2022, Consiliul Raional Strășeni a aprobat semnarea unui Acord de cooperare între Raionul Strășeni din Republica Moldova și Județul Vâlcea din România.

Prin Hotărârea Consiliului Județean Vâlcea nr. 205/ 17.10.2022 a fost aprobată deplasarea domnului Florian Marin, Vicepreședinte al Consiliului Județean Vâlcea, în raionul Strășeni, Republica Moldova, în perioada 19-23 octombrie 2022.

Prin Dispoziția Președintelui Consiliului Județean Vâlcea nr. 604/ 17.10.2022, a fost stabilită componența delegației care l-a însoțit pe domnul Vicepreședinte:

1. Daniela Calianu - Secretarul General al Județului;
2. Laura Ștefania Florica - consilier juridic (Direcția Generală Administrație Locală);
3. Ilie-Aurelian Chiriță - consilier (Direcția Generală Programe și Relații Externe);
4. George Alexandru Concioiu - consilier (Compartimentul Cabinet Președinte);
5. Gheorghe Hogeș - șofer.

De asemenea, din delegație a făcut parte dl Iulian Trușcă, reprezentant al Instituției Prefectului Județul Vâlcea, desemnat prin adresa nr. 12.751/ 18.10.2022, înregistrată la Consiliul Județean Vâlcea cu nr. 18.993/ R/ 18.10.2022.

Scopul vizitei l-a constituit participarea la întâlnirile organizate, în vederea identificării domeniilor concrete pentru cooperarea viitoare.

2. Desfășurarea vizitei

Programul vizitei a fost stabilit de către Consiliul Raional Strășeni.

Astfel, delegația a participat la întâlniri și a vizitat o serie de obiective de investiții din raion și obiective turistice.

2.1. Întâlnirea de la sediul Consiliului Raional Strășeni

La întâlnire au participat dl Viorel Jordan, Președintele Consiliului Raional, dl Sergiu Botnari, vicepreședinte, și dna Liliana Rusnac, Șeful Secției Proiecte Investiționale, respectiv dl Florian Marin și delegația prezentată, din partea județului Vâlcea.

Discuțiile au debutat cu prezentarea raionului Strășeni și a județului Vâlcea din punct de vedere administrativ, demografic, economic, cultural și turistic.



Un alt subiect de discuție a fost cel legat de disponibilitatea Consiliilor Raional și Județean de a sprijini realizarea unor înfrățiri viitoare ale comunelor din raionul Strășeni cu comune din județul Vâlcea.

Data fiind perspectiva aderării Republicii Moldova la Uniunea Europeană, reprezentanții Raionului Strășeni au fost interesați de proiectele cu finanțare nerambursabilă implementate de județul Vâlcea cu fonduri nerambursabile în domeniile sănătății, infrastructurii și turistic.

Dl Florian Marin, a transmis partenerilor invitația de a vizita județul Vâlcea în luna decembrie 2022, urmând ca, după aprobarea Acordului de Cooperare, acesta să fie semnat la Strășeni în luna ianuarie 2023.

Calendarul propus a fost agreat de principiu de către dl Jordan.

În continuare, programul a inclus vizite la obiective de investiții din raion, precum și la obiective turistice din zonă.

2.2. Complexul Sportiv de la Pânășești



Complexul Sportiv de la Pânășești este o investiție cu fonduri guvernamentale și dispune de o sală pentru sporturi (baschet, fotbal, volei), câteva săli de fitness și un bazin de 30 m.

Consiliul Raional are în vedere darea în folosință a bazei în perioada următoare.

2.3. Liceul, școala și grădinița din comuna Lozova



În comuna Lozova funcționează un liceu, o școală și o grădiniță la care învață cca. 850 de copii. Comuna Lozova a realizat investiții la aceste obiective de învățământ.

În imediata vecinătate a instituției de învățământ există un complex sportiv, în care, de asemenea au fost realizate investiții.

2.4. Conacul Ralli



Conacul Ralli este o fostă reședință de vară de la începutul secolului al XIX-lea, construită de boierul grec Zamfirache Ralli, în satul Dolna (raionul Strășeni).

Conacul a devenit cunoscut datorită faptului că a fost vizitat adeseori de poetul rus Aleksandr Pușkin (exilat între 1821 și 1823 la Chișinău), care era prieten cu Ion Ralli, fiul lui Zamfirache.

În acest timp Pușkin a întâlnit pentru prima dată o șatră de țigani și a cunoscut-o și pe frumoasa Zamfira, de care s-a îndrăgostit, scriind mai apoi poemul „Țigani”.

2.5. Mănăstirea Căpriană



Mănăstirea Căpriană este una dintre cele mai vechi mănăstiri din Republica Moldova, fiind zidită în vremea domniei lui Alexandru cel Bun, în jurul anului 1425. Ștefan cel Mare a făcut reparații bisericii inițiale, Petru Rareș a făcut ample lucrări de restaurare, iar Alexandru Lăpușneanu a efectuat lucrări de întărire.

În 1698, mănăstirea a fost închinată mănăstirii Zografu de pe Muntele Athos, iar după anexarea Basarabiei de către Imperiul Rus (1812), a trecut în subordinea Casei Bisericii din Chișinău și s-a refăcut biserica de piatră cu hramul „Adormirea Maicii Domnului” (forma actuală).

În 1840 a fost ridicată o a doua biserică a mănăstirii, cu hramul Sfântul Gheorghe, iar în 1903 o a treia biserică „de iarnă”, cu hramul Sfântul Nicolae.

Mănăstirea a fost închisă în anul 1962, redeschizându-și porțile în anul 1989.

2.6. Rezervația Naturală Codrii



Rezervația a fost creată în anul 1971 pe o suprafață de 5.170 ha. Aici sunt protejate cca. 1.000 de specii de plante, 43 specii de mamifere, 145 specii de păsări, 7 specii de reptile, 10 specii de amfibieni și peste 10 mii de specii de insecte.

În scopul reducerii impactului antropic asupra ecosistemului forestier a fost creată o zonă de tranziție, în jurul zonei de tampon a teritoriului rezervației, cu o suprafață de 12.300 ha.

2.7. Casa Mierii



Casa Mierii din comuna Micleușeni este o investiție privată cu finanțări nerambursabile.

Un tur organizat implică prezentări privind organizarea familiei de albine și rolul albinelor, prezentări în stupină și degustări de miere.

2.8. Premiera filmului „pandemia.md”



Delegația a participat la premiera filmului „pandemia.md” de la Casa Raională de Cultură.

Filmul este despre misiunea omului de artă pentru civilizație, care se refugiază în sat cu familia ca să se ascundă de virus, dar se confruntă cu alte realități.

Regizorul Valeriu Jereghi este originar din Strășeni.

2.9. Butoiul din Scoreni



În satul Scoreni se construiește cel mai mare butoi din lume. Construcția are diametru de 8 metri și lungimea de 10 metri, este din metal și lemn și va găzdui o sală de primire (parter) și muzeul satului (etaj).

Clădirea face trimitere la tradiția viticolă a zonei, în sat fiind numeroși dogari, iar butoiul fiind reprezentat și pe stema comunei.

2.10. Muzeul lui Tudor Ungureanu



Tudor Ungureanu este conducătorul ansamblului etno-folcloric Ștefan Vodă și i-a fost acordat titlul de „Artist al Poporului”.

Cu ocazia vizitei la muzeul său din satul Căpriană, Tudor Ungureanu a susținut un concert live ad-hoc la o multitudine de instrumente muzicale (cobză, cimpoi, fluier, acordeon, tilincă, ocarină, nai, caval, pianină etc.).

3. Concluzii și propuneri

Având în vedere deschiderea manifestată de partenerii de la Consiliul Raional Strășeni, propunem să fie analizată posibilitatea realizării demersurilor necesare pentru obținerea avizelor de la Ministerul Afacerilor Externe și de la Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, respectiv pentru aprobarea Acordului de Cooperare prin hotărâre a Consiliului Județean Vâlcea.

**Vicepreședinte,
Florian Marin**

